
「難しい問題」が解けるようになります！

難しい問題

「トップとの分水嶺」となる「難しい問題」とい

うのがあります。つまり，この問題が解けないと

トップグループには入れない，という問題です。

こうした「難しい問題」のいくつかと，数専ゼミ

で学べる簡単な解法を紹介しましょう。

★

小５・割合の問題

★文部科学省 平成２１年度全国学力・学習状況

調査 算数Ａ ７ 対象６年

ある会場に小学生が集まりました。

集まった小学生２００人のうち８０人が女子

でした。

女子の人数の割合は，集まった小学生の人数

の何％ですか。下の１から４までの中から１

つ選んで，その番号をかきましょう。

１ ０.４％，２ ２.５％，３ ４０％，

４ ８０％

４割の６年生がまちがい，最も多かったのが２で

あったと報告されています。

２００÷８０＝２.５ と考えたものだろうと分

析されています。

［易しい解き方］

これを割合の本質についての知識を使って解きま

す。

「～女子の人数の割合は，集まった小学生の人数

の何％…」という文章から集まった小学生の人数

がもとにする量にあたり，割合を求める問題だか

ら，割合の構造図は次のようにかけます。

（第１用法：割合を求める問題）

女子 ８０人 (χ)

小学生全体 ２００人 １

（式）８０人÷２００人＝０.４

０.４×１００＝４０（％）

答 ３

＊構造図というのは，割合の本質を可視化したツ

ールで，ルールに従って数値を書き込むと図が自

動的に式を教えてくれるという応用力の基礎とな

るツールです。

なお，割合の図を使った割合の問題の解き方に関

しては，以下の記事に詳しく解説しています。

■資料→（ホームページ）：Essay_787～Essay_789

中１・方程式・過不足の問題

１箱に入っているみかんを何人かに分ける

のに，１人に５個ずつ分けると３個余り，６

個ずつ分けるとちょうど２人には分けること

ができませんでした。

１箱に入っているみかんの総数をχ個とし

て方程式を立てて答えなさい。

■教材資料→（ホームページ）：Essay_832

(ⅰ)場合１

みかんの総数 χ 個
(χ－３)個

１人分の個数 ５ ５ ５ … ５ ＋３個
と過不足 個 個 個 個

χ－３
分ける人数 人 …①

５

(ⅱ)場合２

みかんの総数 χ個

１人分の個数 ６ ６ ６ … ６
と過不足 個 個 個 個

χ
分ける人数 人 ＋ ２人 …②

６

分ける人数は同じだから，①＝②で方程式を立て

ることができます。

＝ ＋２

これを解いて，χ＝７８

みかんの総数は７８個

＊問題の条件を図で表すと数量関係が目で見え，

図から式が自動的に導けます。

χ－３
５

χ
６

■夏期講習会（７月２４日～２９日／７月３１日～８月５日）：詳細はホームページでご案内しております。
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■夏期講習会（７月２４日～２９日／７月３１日～８月５日）：詳細はホームページでご案内しております。

中２・証明問題

下の図は，平行四辺形ＡＢＣＤを，対角

線ＢＤを折り目として折ったものである。

ＥはＣの折り返した点，ＰはＢＥとＡＤの

交点，ＱはＢＡの延長とＤＥの延長の交点

である。ＰＡ＝ＰＥであることを証明しな

さい。

■教材資料→（ホームページ）：Essay_833

［証明］

△ＰＡＢと△ＰＥＤにおいて，

ＡＢ＝ＥＤ （平行四辺形の対辺） …①

∠ＢＡＰ＝∠ＤＥＰ （平行四辺形の対角）…②

∠ＡＢＰ＝∠ＥＤＰ （理由は下へ） …③

・ ②と

・∠ＡＰＢ＝∠ＥＰＤ（対頂角）

・三角形の内角の和は１８０°より

①，②，③から，１辺とその両端の角がそれぞれ

等しいので

△ＰＡＢ≡△ＰＥＤ

合同な三角形では，対応する辺の長さは等しいか

ら，ＰＡ＝ＰＥ

＊だらだらと文章を連ねる証明を書いていると，

証明とは何をすることかが分からなくなります。

合同や相似の証明はすべて上のような決まったフ

ォームに条件を流し込むだけで自動的に証明を完

成させることができます。

数学Ａ・条件付き確率

ある製品は，７０％が工場Ｘで，残り３０

％が工場Ｙで製造されている。製品に不良品

が含まれる確率は，工場Ｘ，Ｙでそれぞれ６

％，７％である。この製品を１つ選んだとき

次の確率を求めなさい。

(1) それが不良品である確率

(2) 不良品を選んだとき，それが工場Ｙで製

Ｑ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｐ

造された製品である確率

■教材資料→（ホームページ）：Essay_834

０ (定義)

選んだ１個が，工場Ｘ，工場Ｙで作られた部品

である事象を，それぞれ，Ａ，Ｂ，それが不良

品である事象をＣとする。

１ (条件を表に整理する)

Ｃ(不良品)

Ａ(Ｘ工場) Ｐ(Ａ∩Ｃ) Ｐ(Ａ)＝

＝

Ｂ(Ｙ工場) Ｐ(Ｂ∩Ｃ) Ｐ(Ｂ)＝

＝

Ｐ(Ｃ)＝ Ｐ(Ｕ)＝１

２ (表のデータを使って問いに答える)＊全事象をＵとする

(1) 不良品は工場Ｘまたは工場Ｙで作られたもの

であるから，

Ｐ(Ｃ)＝ ＋ ＝

(2) 求める確率は，Ｐｃ(Ｂ)であるから，

Ｐｃ(Ｂ)＝ ÷ ＝

＊データを表に書き込むだけで，表が答を教えて

くれます。表の作り方や使い方については数専ゼ

ミで学ぶことができます。

★

「分水嶺」問題は数多くあります。

数専ゼミでは，上のように「難しい問題」を解法

ツールを使って簡単に解く解法を教えます。

いつでも，だれでも，どの単元でも学ぶことがで

きます。日々，「解けない」をつぶし続けること

で，いつの間にか「分水嶺」を越えてトップグル

ープの中にいる自分を発見します。

山形市東原町二丁目１０－８

（洋服の「サンエー」様前十字路を西へ８０ｍ)

ＴＥＬ ６３３-１０８６

■数専ゼミは

・山形商工会議所

・山大小白川キャンパス

周辺振興会

の会員です。

■数専ゼミは創立５２年になります。
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数専ゼミ
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